Grands hommes

· Artrambault : maître scribe brillant et précoce, issu de l’une des plus prestigieuses familles du Duché. Co-fondateur de l’Edonie avec le roi Rhud.
· Rhud : guerrier sauvage, plus jeune fils d’Ehud, premier roi d’un pays qui ne s’appelait pas encore l’Edonie. S’écrit parfois improprement Belle-Âme.
· Elu : père de Rhud, premier fédérateur des tribus sauvages des Prairies, fondateur de la lignée des éhudites.

· Saule : fille de XX. S’est proclamée homme et roi. A souhaité poursuivre l’œuvre de son père et fédérer les peuples des prairies rétifs à l’autorité de Belham.
Titres

· Clerc : autre nom usuellement employé pour désigner les scribes.

· Disciples : apprentis scribes. Par extension, tout scribe qui n’est pas maître.

· Duc : autocrate à la tête du Duché. Fonction héréditaire. De fait, il n’a pas de suzerain et ses pouvoirs sont ceux d’un Empereur. 

· Gouverneur : dans le Duché, responsable d’une province. Dans les périodes de déliquescence du pouvoir ducal, un Gouverneur peut de fait exercer les responsabilités d’un souverain indépendant, et la fonction devenir héréditaire.
· Haut Clerc : nom donné au maître scribe responsable d’une bibliothèque. Titre le plus prestigieux chez les scribes.

· Maître : nom donné aux scribes expérimentés, amenés à en diriger d’autres.
· Roi : autocrate à la tête d’un pays. Fonction héréditaire. Ce titre, tombé en désuétude, a été adopté par les seigneurs d’Edonie. Rares sont les autres souverains à le porter.
· Scribe : nom donné aux membres d’une congrégation indépendante composée de lettrés, mais sur laquelle repose fortement le pouvoir du Duché. Les scribes se distinguent usuellement par une bure rayée et des cheveux tressés.
Peuples & ethnies
· Bâtards : nom usuel et péjoratif donné aux métis de Sauvages et de Sudistes. Hormis chez une certaine noblesse, l’usage de ce terme s’estompera avec le temps et les échanges entre les deux peuples.
· Ducaux : nom usuel donné aux habitants du Duché. Regroupe de fait un grand nombre de peuples, de cultures et de types raciaux.

· Edoniens, parfois Edons, ou Gens de l’Edon : habitants de l’Edonie.

· Eluïdes : membres de la famille royale d’Edonie, descendants d’Ehud et de Belham. Pas un peuple, mais il arrive que ce nom soit employé par d’autres pays pour désigner tous les Gens de l’Edon.

· Noirauds : surnom péjoratif donné par les sauvages aux Sudistes, et plus particulièrement aux personnes mates et rousses issues de la noblesse et de l’ethnie fondatrice.

· Sauvages : nom usuel donné de façon générique à toutes les tribus autochtones du Septentrion. Les sauvages sont généralement plus grands que les Sudistes. Ils ont la peau plus claire, les cheveux foncés et se distinguent aussi par des os particulièrement saillants, qui leur donnent un aspect malingre et décharné.

Lieux
· Bas-Edon : partie méridionale de l’Edonie, colonisée très tôt par les Sudistes. 
· Chaine Orientale : l’un des noms de la chaine de montagne qui délimite l’Edonie à l’Est.

· Coteaux : chaîne de colline barrant l’Edonie en son centre d’Est en Ouest. Terre de vignobles et d’élevage colonisées assez tôt par les Sudistes. Sépare le Haut-Edon du Bas-Edon.
· Duché : ses prédécesseurs ayant connu un sort funeste, il fut décidé de ne jamais appeler cet empire par son nom. Mais par ses pouvoirs et l’étendue de ses pays, les pouvoirs de son duc étaient bel et bien celui d’un empereur. Le terme même de Duché peut désigner soit la Terre des Quatre Fleuves, son berceau, soit l’ensemble de ses principautés et dépendances.
· Edon : fleuve qui, en Septentrion, s’étend des montagnes infranchissables du Nord au port de Pordelta.

· Edonie : futur nom du royaume qui se construira autour du fleuve Edon, le héros de ce livre.

· Haut-Edon : partie septentrionale de l’Edonie, terre d’origine des sauvages et de la ligne de Belham.
· Méridion : continent Sud, civilisé mais décadent, terre de naissance des deux derniers empires.
· Pordelta : comptoir établi par le Duché en Septentrion, grand port bâti depuis plusieurs siècles sur le delta de l’Edon. Comme toute province du Duché, Pordelta et sa région sont dirigés par un gouverneur nommé par le Duc.

· Prairies : terres herbues de l’Ouest du Haut-Edon, où étaient établis autrefois le peuple de Belham, ultime refuge des sauvages qui résistaient à son autorité.
· Quatre-Fleuves (Terre des) : berceau du duché au Nord-Est du Méridion. Terre d’irrigation populeuse dominée par quatre grands fleuves, eux-mêmes reliés par un savant système de canaux.
· Roc : nom primitif de Vilédone, puis du complexe fortifié qui abrite le palais et la bibliothèque de cette même ville. Tient son nom de la butte rocheuse et vertigineuse sur laquelle il s’est bâti.

· Septentrion : continent Nord. Terres abritées par des tribus sauvages, généralement nomades, mais dont les littoraux ont été de longue date colonisés par les Ducaux.

· Sudistes : autre nom donné aux habitants du Duché. De façon plus restrictive, désigne les personnes mates et rousses issues de l’ethnie fondatrice, fortement représentées dans la noblesse.

· Vilédone : nom donné à la capitale de l’Edonie, quand elle s’est étendue au-delà du Roc et sur les deux rives de l’Edon.
Ceci est la première partie de l’histoire d’un personnage particulier, de la naissance, de la gloire et du déclin d’un héros qui n’est pas un homme, ni une femme, ni même un animal, mais un pays, une contrée, un royaume, le Royaume de 1000 Ans.
Celle-ci n’est pas contée d’un bloc, mais par l’intermédiaire d’une série de nouvelles distinctes, à travers les aventures de deux familles, de deux lignées toutes deux issues d’une même femme, un peu à la manière du XXX d’Eugène Sue.
Il pourrait s’agir de roman historique. Mais alors, d’un roman historique du pauvre, prenant place dans un monde qui n’existe pas, inventé et bricolé pour les besoins de l’histoire. Un roman historique qui évite ainsi le risque perpétuel de l’erreur ou de l’anachronisme.
Aussi, le contexte, l’univers médiéval, l’accent mis sur l’aventure, pourrait le rapprocher de la fantasy. Cependant, la magie et le surnaturel en sont exclus. Ce monde fonctionne sur les mêmes règles que le nôtre.

A moins que, peut-être, finalement… Mais découvrez plutôt par vous-même de quoi il en retourne.
Bâtard : peau blanche

